

“京师经管名家讲坛”（31）：

谢宇：认识中国的不平等

2014年5月22日晚，由北京师范大学经济与工商管理学院研究生会与中国收入分配研究院联合主办的“京师经管名家讲坛”第31期在教二楼312教室成功举办。美国密歇根大学社会学系谢宇教授应邀，作了题为“认识中国的不平等”的讲座，中国收入分配研究院院长李实教授主持开幕式并致辞。

经济与工商管理学院院长赖德胜教授、北师大中国社会管理研究院副院长赵秋雁、中国人民大学财政金融学院岳希明教授等出席，来自我院及心理学院、法学院的多位教师、《经济学家》主编和校内外感兴趣人士共三百多人聆听了此次讲座。李实教授在致辞中指出，谢宇教授作为著名社会学家，在学术界享有很高的知名度，他负责的“中国家庭动态跟踪调查”对收入分配研究有重要作用。

谢宇教授围绕如何认识当今中国的不平等和不平等的现状是否会影响中国的政治和社会稳定两个问题，向在座的各位听众介绍了自己的研究结论。首先，他认为中国的不平等很大程度上受到一些集体机制的影响，例如区域和单位；其次，传统中国的政治意识形态助长了以业绩为基础的不平等，业绩被认为能够促进民众的集体福利；最后，谢宇教授提出，社会不平等的问题本身在当今中国不太可能造成政治和社会的不稳定。

岳希明教授和赖德胜教授分别作了精彩点评。在互动提问环节，在场的师生也纷纷提出自己的想法，现场气氛热烈。演讲结束后，活动组织人员还将精心准备的纪念品和鲜花赠送给谢宇教授，并合影留念。

谢宇教授的演讲逻辑严密、数据详实、旁征博引，他在演讲过程中展现的严谨的治学态度以及研究问题的独特方法和视角，给在座师生以深刻的启迪。作为一位在国际学术界有影响力的学者，他现在是美国国家科学院、美国艺术科学院、台湾中央研究院院士，同时还是香港科技大学等顶尖大学的荣誉教授。

目前，“京师经管名家讲坛”已经成功举办了三十一期，当属经济与工商管理学院最高水平的系列讲座，由经济与工商管理学院研究生会负责策划、组织和举办。“讲坛”旨在促进国内外知名经济学家和管理学家的思想传播，并构建经

管类专家学者与在校师生、社会人士互动交流的平台，真正地让广大听众“听有所获、获有所思、思有所悟”。

（撰稿人：余俊彪；审稿人：祝伟）



图 1：姚洋教授演讲



图 2：现场观众座无虚席